

**Informace k aplikaci Usnesení vlády ze dne 30. listopadu 2020 č. 1264, o přijetí krizového opatření o omezení návštěv ve zdravotnických zařízeních a zařízeních sociálních služeb od 5.12.2020**

Vážení poskytovatelé,

s ohledem na nejednotný postup při umožňování návštěv uživatelů vybraných pobytových sociálních služeb u jednotlivých poskytovatelů, si dovoluujeme zaslat stručný přehled, sloužící ke sjednocení praxe. Krajský úřad není oprávněn poskytovat závazný právní výklad vládou vydaných opatření, proto se jedná pouze o obecnou informaci se zdůrazněním již dostatečně známých skutečností.

Usnesení vlády ze dne 30. listopadu 2020 č. 1264, o přijetí krizového opatření o omezení návštěv ve zdravotnických zařízeních a zařízeních sociálních služeb od 5.12.2020 (dále také jen „opatření“) upravuje ve svém bodu 3 výjimky ze zákazu návštěv u uživatelů poskytovatelů sociálních služeb v zařízeních domovů pro seniory, domovů se zvláštním režimem a odlehčovacích sociálních služeb v pobytové formě (podle § 44, 49 a 50 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách).

Mezi tyto výjimky patří nejprve specifické skupiny uživatelů, které jsou opatřením stanoveny následovně:

- a) nezletilí uživatelé sociálních služeb,
- b) uživatelé sociálních služeb s omezenou svéprávností,
- c) uživatelé sociálních služeb se zdravotním postižením,
- d) uživatelé, pokud to vyžaduje jejich psychický stav či sociální situace,
- e) uživatelé sociálních služeb v terminálním stadiu nevléčitelného onemocnění.

Při návštěvách u těchto uživatelů není nutné (a ani možné) vyžadovat po navštěvujících osobách absolvování testu či jakéhokoli jiného prokázání bezinfekčnosti. Ke snížení rizika přenosu nemoci COVID-19 při umožnění návštěv je samozřejmě nutné dodržovat doporučená režimová opatření, používat po celou dobu návštěvy osobní ochranné pomůcky dýchacích cest, a to minimálně respirátor třídy FFP2 nebo KN95 bez výdechového ventilu. Tyto pomůcky by měly být návštěvám poskytnuty poskytovatelem sociální služby. **V žádném případě nelze výše uvedené výjimky podmiňovat či zesilovat jinými podpůrnými povinnostmi vůči navštěvujícím osobám, neboť by tak bylo bráněno jejich vládou stanovené možnosti navštívit své blízké. Nelze ani jakkoli výše uvedené skupiny uživatelů zužovat, a to ani s odůvodněním preventivní ochrany uživatelů. V konkrétním případě jednotlivých služeb může přísnější režimová opatření nad rámec stanoveného učinit svým rozhodnutím pouze Krajská hygienická stanice.**

Dle další textace opatření stanovuje výjimku ze zákazu návštěv rovněž u třetích osob v případě, že se tyto podrobí před zahájením návštěvy POC testu na přítomnost antigenu viru SARS CoV-2, a to s negativním výsledkem, přičemž tento požadavek se nevztahuje na osoby, které absolvovaly nejpozději 48 hodin před zahájením návštěvy RT-PCR vyšetření nebo POC test na přítomnost antigenu viru SARS CoV-2 s negativním výsledkem a doloží o tom doklad, a osoby, které v době 90 dnů přede dnem návštěvy prodělaly onemocnění COVID-19 a doloží o tom doklad; osoba splňující tento požadavek může vykonat návštěvu za podmínky, že po dobu návštěvy používá osobní ochranné pomůcky dýchacích cest, a to minimálně respirátor třídy FFP2 nebo KN95 bez výdechového ventilu, a při dodržení dalších režimových opatření poskytovatele.

U těchto osob již tedy musí být před umožněním jejich návštěvy uživatelů splněna podmínka předchozího negativního testování (resp. prodělaného onemocnění v době kratší než 90 dní přede dnem návštěvy).

Podmínky realizace citovaného usnesení blíže rozvádí Doporučený postup č. 17/2020 Ministerstva práce a sociálních věcí - Doporučení pro aplikaci krizového usnesení Vlády ČR č. 1264 ze dne 30. listopadu 2020 ohledně výjimky ze zákazu návštěv na základě provedení POC testu na přítomnost antigenu viru SARS CoV-2, aktuálně ve své aktualizaci ze dne 3.12.2020.

Podmínky organizace návštěv blíže rozvádí Doporučený postup č. 14/2020 Ministerstva práce a sociálních věcí - Doporučení pro aplikaci krizového usnesení Vlády ČR ohledně zákazu návštěv a zákazu vycházení v sociálních službách a doporučení pro aplikaci krizového usnesení Vlády ČR týkající se přerušování poskytování na základě uzavřené smlouvy s uživatelem podle § 91 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, aktuálně ve své aktualizaci ze dne 16.11.2020.